

POKROK ZAPADU,

Weekly Edition

Published by Pokrok Zapadu Printing Co.
1311 So. 13th St. - Tel. 1008

Subscription \$2.50 per year

Tiskárna: 1311 Jižní 13ta ulice

Telefon 6. 1008.

Vychází každou středu.

Vydává Tiskárské Družstvo.

Řídící redaktor: JAN ROSICKÝ

PŘEDPLATNÉ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.50 na rok. Spolu s Knihovnou Americkou \$3.00, každý pololetní předplatitel v době premiérů oprávněn ku premiér.

DO ČECH

Předplácí se na rok \$3.00. Spolu s Knihovnou Americkou \$4.00.

ZÁSTUPY PENĚZ

Jednou nebezpečnější, když se koupí na poště než na exprocent Money Order a 1/2 násto se dá. Tak v registrovaném dopise, aneb po-
jzákou bankovní jest záležitost. Mění listy je záležitost na poštovní notu, za kterou, v pádu straconi, kdekoli a kdekoli peníze obdržit může. Na místě drobných příměsí má 1- a 2-centové kofky. Všechny záležitosti jsou zašlány pod jednodušou adresu: pouze takto: Pokrok Zapadu, Omaha, Neb. - Více není na adrese potřeba.

OHĽÁSKY

Drobné a různé ohlášky uveřejňujeme pouze za kříd penize k objednávkám přílohy jsou. Za drobné ohlášky obyčejné velikosti, neobese-
bulic palce, štáto 75 centů za třikrát. Za vřádné ohlášky, blahopřání, úmrtí a jiná, štáto \$1.00 za tři palce za každé uveřejnění. Necht každý proto přiloží objednávku tolik penize, jak velkou ohlášku máti si přejí. Cený ohlášek na delší dobu oznámí se ochotni na požádání. Adresujte jednoduše: Pokrok Zá-
padu, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:
POKROK ZAPADU
Omaha, Neb.

Omaha, dne 16. led. '95.

ZLOPOVĚTNÁ CHRÍPKA JIŽ JE ZASE ZDE. Z New Yorku sděluje se, že počátkem minulého týdne oznámeno bylo v zdravotním úřadě přes 3000 případů chřipky.

JAK SE PODOBÁ, NESOUHLASÍ KON- GRES s prezidentem a jeho sekretá-
řem pokladny a můžeme se kofiti naděti, že ujdeme dalším znepoko-
jením finančního řádu kongresu.

ŽE SMĚLENÍ REBELSKÉ NA JIH dusud nevyřfelo, toho nejlepším důkazem jest usnešení zákonodárstva floridského, kterýmž prohlášeny na-
rozeniny arci-zrádce Jeff Davise svátkem státním.

NIKDO NEMŮŽE ŮSTI BEZ POHNUTÍ a soucitu tklivou prosbu p. Antona Kříže v dopise v dnešním čísle naše-
ho listu. Doufáme, že prosba jeho dojde ohlasu a bude vypomoženo je-
mu i maličkým jeho.

Z MISSISSIPPI SE SDĚLUJE, ŽE ME- ZI tamnějšími plantážníky docleño bylo dohodnuté, že budou platititi pouze 50 centů mzdy denně. A pak se jižní baroni diví, že nelze přitě-
hovalce do jižních států přilákati.

V ROCE 1894 OHĽÁŠENO BYLO 9800 vražd, o celou třetinu více nežli rok před tím. Není však divu že počet vražd se množí, když 9800 vražední-
ků pouze 132 odpýkalo za zločin svůj na šibenici, tedy ani ne jeden a půl procenta.

BOSTON POVAŽOVÁN BYL AŽ POSUD za sídlo učnosti a proto tím podiv-
něji zní co tamnější Journal píše: "Jeet nesnesitelným, aby v Bostonu tisíce dítek školního věku potulo-
valo se ulicemi, z té příčiny, že není pro ně místa ve školách."

LĚTA 1893 A 1894 BYLA JEDINÝMI od skončení války občanské, kdy vydán vládní bylo větším příjmu. Není proto divu, že lid přičinu toho zvěděti chtěl a když ji zvěděl, že posílá stranu, kteráž příčinou toho byla, na zasloužený odpočinek.

ZE SRBKA DOCHÁZÍ ZPRÁVA, ŽE mezi králem Alexandrem a jeho otcem Milánem panuje velké nerozumění. Povedeli to k novému vyhnanství krále bídáka, může to nedorozumění býti tom nejprospěš-
nější věc pro zubožené Srbsko.

ŽELEZÁRSKÝ KRÁL CARNEGIE vy-
jádřil se, že prý ten, kdož umřá bo-
hácem, umřá zneučen. Sám jde toho se ale neřdí; místo aby mzu zaměstnancům svým zvyšoval, tuto značně snížil, čímž hezkých pár do-
lárků na hromadu jeho se ma při-
hrno.

SUPERINTENDENT CENAU SLIBUJE, ŽE prý cenau s roku 1890 jistě do břez-
na dohotoven bude. Bylo by nejlepší, zjednatí jej ihned znovu, tak aby s přípravami pro cenau z. 1900 ihned započítí mohli. Možná že by pak s přířím cenau byl dříve hotov.

V KNOXVILLE, TENNESSEE ZÁŘEN byl druhý telefon v soutěži s telefo-
nem společnosti Bellovy, kteráž o-
všem chce vytláknouti soupeře snřže-
ním ceny. Očekává se, že nabizen bude telefon zařadmo společností Bellovou, jen aby zničena byla spo-
lečnost nová.

CHICAGO MÁ OPĚT JEDNU NOVOU sensaci — dva policisté postaveni to-
tí byli před porotu na obžalobu z vraždy. Vražda u chicagské policie není sice ničím novým, skutečnou novinkou ale jest, že také jednou některý z těch vražd v uniformě před porotu se dostal.

A ZASE NOVÁ PŘÍČINA K ROZVODU! Milwaukee jeden soudce povolil mi-
nulého týdne rozvod jedné paničce z té příčiny, že manžel v její ložnici pravidelně dlouho do noci z dýmků baččil a tím prý útlé zdraví její po-
škozoval. Což pak teprve, kdyby býval kouřil cigarety!

TEXASŤI DEMOKRATĚ POŘADUJÍ poděkování se spolkověno senatora Millse. Mají to také rozum! Jako by býval již někdo slyšel o tom, aby se někdo poděkoval z úřadu, kterýž vynáší \$5,000 ročně a k tomu ke všemu když lhůta jeho teprve po čtyřech letech vyprší.

KONEČNĚ SE SDĚLUJE Z WASH- INGTONU, že náš těžkopádný presi-
dent se rozhoupá a snad vydá pro-
volání, kterým otevřena bu Yankton-
ská rezervace v jižní Dakotě osadní-
kům letos s jara k zaujímání. Na pozemky rezervace této čekají již osadníci po kolik roků.

ODSTUPUJÍCÍ POPULISTICKÝ GEVER- nér Lewelling, ve své zprávě státní-
mu sněmu upozorňuje, že stát je ve špatném stavu finančním, že v bu-
doucích čtyřech letech propadá asi za \$700,000 úpisů a navrhuje nejen všemožnou šetrnost nýbrž i zřícení státních salonů po způsobu Jižní Ka-
roliny. A pak prý populisté nejsou krenkové!

V MONMOUTH, IOWA, MAJÍ JEDNU stařenu, která jest nevlastní matkou své nevlastní matky. Minulý týden oženil se A. Hollenbeck, dědek 78tý, s paní Eunice Holcomb, mladší 74letou. Nevěsta stala se tím již po šesté manželkou a od minulého své-
ho manžela, čis. 5, byla rozvedena před vánoči. Nevěsta jest nevlastní deerou David Likea, kdežto ženich jest jeho tetánem, tak že nevěsta jest tetyní svého nevlastního otce a nevlastní matkou své nevlastní matky.

VÁLKA ČINSKO-JAPONSKÁ NEZDÁ se posud chýlíti ku konci. Japonsko nechce přistoupiti na žádná slova a sliby, nýbrž žádá od Činy podrobení se. Podle posledních zpráv jest možno, že nynější dynastie bude svr-
žena a nastoupne dynastie pravých Číňanů.

JAMES L. DICK, BÝVALÝ OKRESNÍ pokladník v Ellsworth county, Kas., kterýž před dvěma měsíci práskl do bot, zanechav dřvu v pokladně veli-
kosti \$40,000, byl dopaden a zatčen v Galvestonu, Texas. Jen aty po-
tom občané kanssští nenakazili se příkladem Holt Co., Nebraska.

VOLEBNÍ SVINDL PROVEDENÝ V Kansas City, kterým několik repu-
blikánských kandidátů zbaveno mě-
lo býti úřadů, se asi nepovede, neboť jsou nyní patrné důkazy podvodů spáchaných. Tak ku příkladu jeden z volebních úřadníků z deváté war-
dy, Thos. J. Canney, svědčil, že v jeho volební místnosti bylo 217 re-
publikánských listků z osudí odstra-
něno a nahraženo demokratickými. Demokráté jsou všady stejní, ať to jest v New Yorku, Chicagu neb Kan-
sas City.

PAN ŽITKO ZE ST. LOUIS UPOZOR- ňuje nás, že osoby, na které velká porota vnesla tam obžalobu pro podvody volební nejsou vesměs de-
mokraté nýbrž nalézají se mezi nimi i republikáni a opravujem proto s ochotou dřívejší naše udání. Majte demokraté podobných hřechů na své-
domi více než dost, tak že netřeba nám jich přidělavati.

UROHŮ HOLCŮ! CO SI TĚD' POČNE! Některé časopisy české nechtí je-
mti Čechem, Chicagský Sttatzeitung zase nemá jej za Němce, ani Hakušá-
ka a v popisu více jak s sloupec dlouhém velebí jej co českého Stan-
leyho! My jsme podivný pronárod! Když si Němci přivlastňují naše vě-
hlasné muže, nejsme spokojeni; když si je nepřivlastňují, dáváme jim je!

STATISTICKÁ ÚRADOVNA VLÁDNÍ chystá se k vyšetřování velmi zají-
mavého předmětu a sice, co došlo bylo v oboru práce stroji v porovná-
ní s práci ruční a na jak dalece byly stroje práci ruční na ujmu. Kdo provedl stav dělnictva z dob kdy ne-
bylo stroj se stavem jeho nyní, ne-
potřebuje čekati na výsledek vyše-
třování úřadovny statistické.

JIŽNÍ STÁTNÍCI V KONGRESU hodla-
jí postarati se o ubrazení schodku v pokladně spolkové uložením další daně vnitrozemní v obnosu \$1.00 na každý soudek piva. To bylo by to-
tožným se zvýšením daně z piva o 100 procent, kdežto daň na kořalku zvýšena sotva o pětinu. Inu ovšem, od johanů nemožno ptec očekávati, aby zamilovaný kentucký svůj trůnk samí sobě zdražovali!

NĚMECKO HROZÍ NÁM NYNÍ, ŽE NE- bude trpěti ve svých přístavech naše komisaře, kteří byli ustanoveni do-
hlížeti k tomu, aby cholera nebyla sem zavečena, aniž prý připustí to-
ho, aby Spoj. Státy vedly jakoukoliv kontrolu neb dohlídku v Německu na vystěhovalce. Nežli se nadějeme, bude mít demokratická vláda vysta-
venu kolem Ameriky čínskou zeď, jakou před lety demokraté bezpod-
statně strašili.

POČÁTKEM TOHOTO ROKU UJALA SE vlády republikánská strana ve dva-
nácti státech, kde loni aneb po více let byla v menšině. V Delaware New York a Tennessee nastoupili re-
publikáni po dlouholeté vládě de-
mokratické; v Pensylvanii a Wis-
consinu měly demokrati guvernery po čtyry roky a Rhode Island a Con-
necticut po dva roky; v Colorado, Kansas, severní Dakotě, Oregonu a Wyomingu nastoupili republikáni po populistech.

PRÁVÝM VZOREM AMERIČANA JEST bývalý prezident Harrison, kterýž po vysloužení jedné lhůty president-
ství, stal se opět prostým občanem, jako kterýkoliv jiný. Vrátil se ku svému povolání, právníctví a když nedávno při jednom přelíčení jeden z jeho kolegů připomenul jeho pre-
sidentství, ohradil se veřejně proti tomu, prohlásiv, že jest právníkem jako každý jiný a nedělá nároky na žádné výhody, které by nebyly poskytnuty soudem i tomu nejposled-
nějšímu z právníků.

PROSPĚNOU PŘEDLOHU PODAL po-
slanec Hayes z Iowy v kongresu. Jest to totiž předloha, aby zrušen byl nynější způsob registrování do-
pisů a na místo něho zavedeno bylo zrušení správného dodání, aneb ná-
hrada v pádu ztráty. Snad všechny země evropské mají zařízení takové a zaručují dodávku, jenom zde máme ten nesmyslný systém, že v pádu ztráty registrované zásilky nemůže zaslatel činiti jakýkoliv nárok na náhradu a musí spokojiti se tím, že vláda snaží se vynajiti kde a jak se zásilka ztratila. Cenné předměty až posud zasílají se většinou po ex-
press, jest-li nechce zaslatel vysta-
viti se možné ztrátě. Jest ovšem otázkou, zdali předloha Haysova vzhledem ku krátkosti zbývající do-
by zasedání projde.

ZVLÁŠTNÍ PŘÍPAD NEŘEŠENOSTI se oznamuje z Anderson, Ind. Zamožný rolník William Jones prý nemá spá-
ku již po čtyry měsíce, aniž prý by cítil jaké zlé následky toho. Indiana je zvláštním státem, kde se dějí zvláštní věci. Nedávno se ohlako-
valo též z Indiany, že lékaři zakopali člověka živého a po čtyř měsících jej opět vykopali a k životu přivedli. Proto musí se zprávy z Indiany při-
jmati opatrně.

CHICAGSKÝ ČECHOSLOVAN UPOZOR- ňuje nás vzhledem k naší poznámce o domnělém biskupovi Lipovským, že byl již v Americe český biskup a sice biskup Neumann, rodem z Pra-
chatic, který v letech třicátých do Ameriky přijel, ve Philadelphii bi-
skupství dosáhl a v roce 1860 ze-
měl. To vše jest nepochybně prav-
da, však nemění nic na tom, že k Čechům se nehlásil.

Z EVROPY DOCHÁZÍ ZPRÁVY, ŽE ob-
chod po celé Severní Evropě, hlavně pak v Anglii, nerou nemalou se zvelebuje. A jak by ne! Vždyť přec celá demokratická strana k tomu pracovala a nyní sklízí toho ovoce. Náši přátelé zaoceánští měli by si přispíati a kouř železo, dokud je žha-
vé, neboť dlouho to trvat nebude a opět k veslu vládnímu přijde stra-
na, kteráž o náležitou ochranu prů-
myslu amerického již se postará!

TAVERNÍ STŘÍBRA POSÍLAJÍ PRŮ NY ní kov ten do Mexika, kde jej necha-
jí razit a nabudou prý tím o několik centů lepší ceny za uoci, než co obnáší tržní cena zde. Není však pochybnosti, že když se to provozu-
vati bude u mife jen poněkud větš, přestane se to vypláceti, neboť bude více mexických dolarů raženo než co jich bude zapotřeby. Zajímavo jest při tom, že stříbrnáčnicki dobře ví, že v zemích které mají výhradně měnu stříbrnou, stojí tato v ceně pouze na polovici měny zlaté a přece o tu la-
cinou usilují.

V KONGRESU NAVRŽENA BUDE předloha, aneb podána oprava k ně-
které předloze, aby clo placeno bylo a polovice zlatem. Účel předlohy té jest, aby pokladna nabyla potřebné-
ho zlata, aniž by musela za týmž účelem úpisy prodávati. Druhy se platilo clo vesměs zlatem a to zruše-
no bylo po návratu ku tvrdé měně, když totiž všechna měna naše stala se plnocennou. Jest však otázkou, zdali nyní, když by se počal činiti rozdíl mezi měnou zlatou a papíro-
vou, nebyla by tím urychlena doba vzniknutí ažia na zlato.

AMERIČANĚ POČÍNAJÍ PŘICHÁZETI k poznání, že si za nedlouho získají název národa švindlerů. Ač nejsou zevrubně statistické zápisky zprone-
věry, uvádí se, že prý za minulý rok obnášely zpronevěření \$25,000,000, což jest více než pravdě podobným. Nemine ani dne takměř, který by nebylo oznamováno nějaké velké zpronevěření. Američané svádi to ovšem na socialistické nauky, že ma-
jetek jest krádeží, však "smart" A-
merikáni nepotřebují být socialisty, aby se naučili zpronevěře.

ANGLICKÝ DĚLNICKÝ AGITÁTOR John Burns, prorokoval onehdy, že prý do přístřích 25 roků stěhovatí se bude lid z Ameriky do Anglie, aby tam pod dobrou vládou mezi spoko-
jeným obyvatelstvem žiti mohli. "Proroctví" toto není ničím jiným než pouhým tlachem, neboť žádný občan americký nyní ani za přístřích 25 roků dobrovolně do Anglie se nevystěhuje, a výjimkou nějakých těch bohatých dědiček a i tato emigrace přestane, jakmile zásoba "baronků a hrabátek a lordů" vyčerpána bude.

PENSE VYSLOUŽILO BYL KONČEK demokratických listů po drahně let. Vřak po všechny ty leta, pokud byla vláda v rukou republikánských, platily se pense a při tom uplácel národní dluh, aniž by ukládány byly jaké přflišné daně, jež by občanstvu

byly obtížemi. Vřak za správy de-
mokratické se dluh přidělavá a kdybychom chtěli počítati ztráty je-
utrpěli jednotlivci, průmysl, rolni-
ctvo, dělnictvo, atd. za minulá dva roky správy demokratické, napočítá-
li bychom mnohem více, než co se vyplatilo penaz od roku 1865 až do nynějška.

V PŘÍŠTÍM SENÁTU BUDOU MĚTI ne-
pochybně populisté rozhodující hlas. Ač posud nejsou vaicelní se-
nátoři zvolení, zdá se že bude senát sestávati ze 43 republikánů, 37 de-
mokratů a 8 populistů. Budeme tedy míti demokratického presiden-
ta, republikánskou sněmovnu po-
slanců a populistický senát. Za těch okolností nevytřfí asi kongres nic jiného nežli rozpočty, neboť ne-
dá se mysliť, že by se všechny tři strany mohli shodnouti na nějakých zákonech. Přijmutí zákonů, které by, odstranily zlo správy demokrati-
cké, nemůžeme očekávat za správy Clevelandovy.

MINULÝ TÝDEN UVRŽENÝ BYL některé korespondence prezidenta se zástupci Havaiské svržené krá-
lovný Liliuokalani, kteréž potvřzu-
vše, co dříve o té věci na veřejnost vyšlo. President Cleveland tehdy písemně ujistil zástupce královný svých sympathií a ochoty jí pomoci aby utvořenou republiku svrhla a na trůn svůj znovu nastoupila, ale om-
louval se, že nemůže nic učiniti, jelikož kongres jinak o věci smýšlí. Tím dopustil se president velké in-
diskretnosti, když co president re-
publiky vyjednával se zástupci krá-
lovný a své sympathie jí prozrazoval.

SLÁDKOVĚ A HOSTINĚTI SKORO ůMA-
hem horlili pro stranu demokrati-
ckou a jak se podobá, dostane se jim teď za to odměny. V kongresu na-
vržen byl zákon, kterým má uloženo býti na pivo místo nynější daně \$1.00 na sud, daň dvou dolarů. Je-
likož ve Spojených Státech vypite se ročně přes třicet milionů sudů piva, přinesla by daň ta tolikéž dolarů do pokladny, čímž by se notná dřva za-
kryla. Půjde-li to takhle dále s vy-
mýšlením nových a nových daní, bu-
dem míti brzy daní více, než bylo v době minulé války. Tak trpce mu-
síme zkouseti za to, že demokraté ku vládě byli povoláni.

HOSPODÁRSKÝ ODBOR DAL VYŠE-
třovat v Německu co je doma každé-
mu známo, že totiž dobytek americký netrpí žádnou nakažlivou nemocí a maso z něho je dobré a zdravé. Vy-
šetřování dopadlo arci dle očekávání. Potvrzeno nfm nejen co dávno zná-
mo, nýbrž i to, že záповěď dovozu amerického masa do Německa pod záminkou nezdravoty jest záminkou klamnou a bezpodstatnou. Vřak to záповěď odstraní právě tak málo, jako za Bismarka záповěď dovozu masa vepřového. Německo chce míti náš trh na svůj cukr a pokud mu jej nepoakytne, povede s námi celní válku.

ČASOPISY ANGLICKÉ NEUSTÁVAJÍ líčiti trýznění a pronásledování Ar-
ménů. Zejména z Anglie dochází zprávy, kterák horlivě se tam v zájmu utištěných pracuje. Sestou-
pil se tam výbor, kterýž opatřuje ča-
sopisům zprávy o ukrutnostech tu-
reckých, pořádá přednášky, zasílá pamětní spisy diplomatům a povzbuzuje k zakročení proti Portě. Tato horlivost jest skoro až podezřelá, zvláště uvážíme-li, že zároveň kuf se něco v Bulharsku, což též zdá se mí-
ti za původce Anglii. Proto zdá se, jako by měli v těch končinách po-
vzbuzeny býti nepokoje, jež by mohly vésti k nové válce a novému seku-
pení mocí evropských. To jest pravdě podobné již proto, že Anglie byla v posledních dobách osamoco-
na, vůči trojalianci na straně jedné a Francii a Ruskem na straně druhé. Uvidíme, snad v v krátkosti, co se z toho vyklubě.